
2017届装潢艺术设计专业毕业设计任务书

一、毕业设计时间：
（1）辅导时间：2016年10月17日至2016年11月20日
（2）答辩时间：2016年11月21日——11月27日
二、毕业设计题目：（注：每个选题不能超过4人选择）

（一）、VI设计

项目名称：城市VI设计    
广告主题：城市品牌形象设计
创意背景：现代科学证明，城市视觉识别是城市形象传播的主要途径。作为受众来说，视觉信息是人们获取信息的主要渠道，所以，认知是城市形象构成的首要要素，在城市形象设计中要建立一个统一的、多层次的、有机的视觉识别系统，最大限度的发挥其功能。

没有识别系统的城市形象设计是不系统、不健全的，不能真实的传达城市形象多方面的信息，也不能很好的树立城市良好形象。 

主题解析：城市视觉识别（City Visual Identity），是将城市理念通过静态的、具体化的视觉符号进行传播，最终形成系统化的、统一化的识别设计，以树立城市独特统一的形象。

城市视觉识别非简单的视觉表现，它是建立在视觉传播、视觉传达设计、视觉传媒等理论基础上的系统工程。城市形象设计项目的关键是将城市各方面信息进行概括、提炼、抽象并顺利地把它们转化为城市视觉符号。
创作内容：以安徽省某市为设计对象（建议以滁州市为例）设计对象，要求深入探讨城市发展内涵，体现城市理念，彰显城市特色与文化底蕴；标志设计要求：城市标志要求所表达的理念明朗、严谨、理性、精巧、简洁、有方向感，注重人文内涵与艺术表现形式有机的结合，适合城市平面宣传。并附设计说明。

创作要求：1、必须坚持以城市理念为灵魂原则

          2、坚持设计风格的统一原则

          3、坚持视觉识别设计的美学原则

          4、简化、抽象化、动态化设计原则

基础系统设计要求：15P以上，尺寸：A4,版式编排简洁时尚。
应用系统设计要求：50P以上，尺寸：A4,版式编排简洁，风格统一，能满足该形象展示要求。配套设计说明及调研报告,并装订成册。PPT汇报演示。     
（2） 、招贴设计 

项目一：公益招贴——廉政文化创意招贴
广告主题：守规矩.倡廉洁.扬正气
依据十八大、十八届三中、四中、五中全会精神和习总书记有关党风廉政建设系列重要讲话精神，紧紧围绕立德树人根本任务；积极践行社会主义核心价值观；进一步推进高校廉政文化建设、廉政教育工作，并以此为主题，进行系列招贴设计。
招贴依据不同的主题划分两个系列，每个系列不少于3张。
    项目二：中国梦——公益招贴  
广告主题：中国梦　我的梦
创意背景：“中国梦”是实现国家富强、民族振兴和人民幸福之梦。习近平总书记定义“中国梦”——实现伟大复兴就是中华民族近代以来最伟大梦想。
   “中国梦”既饱含着对近代以来中国历史的深刻洞悉，又彰显了全国各族人民的共同愿望和宏伟愿景，为党带领人民开创未来指明了前进方向。“中国梦”深刻道出了中国近代以来历史发展的主题主线，深情地描绘了近代以来中华民族生生不息、不断求索、不懈奋斗的历史。中国梦，也是每一个中华儿女的梦！
主题解析：实现中国梦，重要在于培育和践行社会主义核心价值观。
什么是社会主义核心价值观？
              国家层面：富强、民主、文明、和谐；
              社会层面：自由、平等、公正、法治；
              个人层面：爱国、敬业、诚信、友善。
    培育社会主义核心价值观，实现中国传统与现代的对接，在现在和未来的中国社会形成向上的力量、向善的力量。践行社会主义核心价值观，从自己做起，从身边做起，形成实现伟大中国梦的强大动力。
    创作内容：  根据上述层面创作方向，在以下方面进行创作：
1、爱国爱家；2、网络环境；3、诚实守信；4、环境保护；5、爱心善举。 
任选两个项目以系列作品完成，每系列不少于3张，尺寸：A3,配套设计说明；PPT汇报演示；并装订成册。     

三、存储要求：
VIS设计文件格式为JPG，色彩模式RGB, 规格A4，压缩率不小于9，分辨率：300dpi；附原文件格式

招贴文件格式为JPG，色彩模式RGB, 规格A3（297×420mm），压缩率不小于9，分辨率：300dpi；附原文件格式

其中，汉字视觉设计，电子文件不小于5M，作品以“学校名称+作者姓名+作品名称+种类（汉字视觉设计）”命名，整个文件包以“学校名称+总作品件数”命名，并附作品报名表（电子版）发送至大会秘书处邮箱：nyysczysjc@163.com
所有作品以学生姓名命名,集中刻录在一张光盘上。

注：毕业设计所有内容全部刻盘交上，部分优秀毕业设计排版好上墙展示，毕业答辩时每人把毕业设计内容装订成册并做成PPT汇报，附设计说明。
打印后贴背签（作者、导师、作品名称、学号）。
附带光盘内容：
1、所有作品电子版和实物作品照片；
2、个人资料（一寸照片电子版一张）；

课题组成员针对所选题目，应：

1、自行进行调研，搜集资料
2、设计并做出全部草图图纸，要求具有一定深度、功能划分合理；

3、答辩时上交草图，成绩一并计入毕业设计成绩

四、作品设计说明格式标准：
    说明以所选择的题目为标准，对设计作品进行创意、理念说明，说明内容必须与设计的作品内容相关，能确切的传达出设计作品的理念及含义。

说明必须按照标准模式撰写，须包含以下内容：
题目、班级、姓名、学号、指导教师
1、题目：应能概括整个设计说明最重要的内容，言简意赅，引人注目

2、正文：是毕业设计说明的主体必须与自己的设计作品相联系。内容包括该设计作品的基本情况介绍、设计创意及理念说明，以及具体的设计方案。

五、教师分配任务及联系方式  

VIS设计、招贴设计：指导老师：王晓玮13955036259  (wxw325@vip.qq.com)
VIS设计、招贴设计：指导老师：王义利 13805507512  (klxiaoli@126.com)
VIS设计、招贴设计：指导老师：汪国亮 13965982500  (Guaguajiao999@sina,com)


