
关于印发《滁州职业技术学院组织参加2013年

省职业院校技能大赛工作方案》的通知
职院教字[2013]2号

各系、部、处、室：

《滁州职业技术学院组织参加2013年省职业院校技能大赛工作方案》业经2012年12月29日院长办公会议审议通过，现予印发。请各相关部门高度重视，严格对照执行。

特此通知。

滁州职业技术学院

2013年1月6日
滁州职业技术学院组织参加2013年省职业院校

技能大赛工作方案
根据《滁州职业技术学院省和全国职业院校技能大赛参赛管理暂行办法》，结合我院近年来参加省职业院校技能大赛的实际情况，制定本方案。

一、竞赛目标

实现省赛一等奖零的突破和获得省赛多项二等奖，冲击国赛二等奖。

二、组织保障

学院成立2013年省职业院校技能大赛参赛工作领导小组。

组  长：李柱梁

副组长：江  洁  穆  松

成  员：张延义  龚  军  余君琳  李有志  李永泉  曹晓斌

  周多道  王广保  张  军  王正萍  贺建邺  胡  凼

  杨思国  朱永祥  卜锡滨  翁嘉晨  王  冬  湛承鲲

  张信群  梁建军  闻建强

领导小组在教务处设办公室，办公室主任由周多道同志兼任。领导小组负责最终赛项的评议和审定，对集训、参赛工作中的重大问题进行研究，对参赛准备全过程进行督查。

各系部成立以系部主任、总支书记为组长的赛项管理工作组，工作组成员以责任心强，能够积极主动承担工作任务并吃苦耐劳、在实践教学方面有深刻见解并指导学生成绩突出的技能型教师为主体。

系部赛项管理工作组负责本系部赛项初步选择、参赛选手及赛项指导教师前期选拔、集训和参赛等各具体工作的研究与决策。

三、竞赛项目选择和参赛选手、指导教师的选拔

1．竞赛项目的选择。参加2013年省职业院校技能大赛的项目选择限定在《全国职业院校技能大赛三年规划（征求意见稿）》中2013年项目范围。同时结合我院已开设专业和实践教学条件实际情况，着重选择国赛新设项目及我院有一定竞争力的传统项目。

参赛项目选择，采取教师和学生主动申报、系部初审、院参赛工作领导小组（或其办公室）最终审定的办法确定。

2．参赛选手选拔。首先应由实践教学指导教师在实践教学中发现积极勤奋、对操作技能感悟好、注重钻研、特长明显、上进心强且高考成绩具有一定优势的学生苗子，并鼓励或推荐其报名，作为参赛的预备人选。

3．指导教师选拔。

担任赛项指导教师需具备的条件：

（1）工作责任心强，甘于奉献，能吃苦耐劳；

（2）专业技能突出，有指导学生技能操作的经验和方法；

（3）有探索精神，指导过程中能主动发现并努力解决赛项中存在的细节问题。

指导教师的选拔，应由教师本人提出申请，经系部赛项管理工作组初审后，院参赛工作领导小组（或其办公室）最终审定。

四、工作实施阶段

第一阶段  宣传发动、选手物色及竞赛项目初选（2013年元月20日前）

宣传发动工作，重点向学生介绍参加省职业院校技能大赛的意义，应从高等职业教育办学宗旨、促进毕业生就业、个人职业发展和学校对参赛学生给予的奖励与补助政策等方面展开；重点向教师宣传组织学生参加职业院校技能大赛是加强专业建设和课程建设的需要，是提升我院人才培养工作水平的抓手，是教师个人实现自我价值的手段。同时还应向教师宣传学校对积极主动承担职业院校技能大赛项目指导教师的重视及相关激励政策。

各系部要结合全国职业院校技能大赛项目通过实践教学、科技创新节等渠道初步掌握有培养潜力、可作为职业院校技能大赛备选选手的学生名单，并给予指导和训练。各系部在选拔好指导教师后，2013年元月20日前应将所选项目通过填写《滁州职业技术学院省及全国职业院校技能大赛项目申报表》报教务处张瑞娟老师。
第二阶段  评议并确定参赛项目（教职工放寒假前）

学院参赛工作领导小组根据系部赛项管理工作组初步审定的指导教师名单，结合指导教师编制的赛项集训计划，研究确定最后的参赛项目。

第三阶段  组织指导教师培训，启动校内集训（到企业封闭集训前倒计时30天）

邀请兄弟院校有丰富竞赛指导经验和技巧的教师来校对已经确定的赛项指导教师进行培训，同时最后确定参赛学生。

按集训计划，开始连续一个月不间断的校内集训。集训开始前，由系部为集训学生统一办理停课手续，指导教师要办理好调课或调整手续，全职投入到集训工作。

组织校内集训期间，系部赛项管理工作组提前联系下一阶段提高性封闭集训的企业，并由院参赛工作领导小组办公室派员带队现场考察，考察合格后，请企业领衔制订严格、高标准的训练计划。

工作要求：集训期间，参赛学生停课，不得离开校园，每天集训时间不低于8小时；指导教师不再承担其他教学任务，全力投入学生技能大赛训练辅导工作。

第四阶段  赴企业开展提高性封闭集训（赛前倒计时7天）

工作要求：指导教师全程配合执行企业制订的提高性封闭集训计划，模拟大赛规程反复训练。

第五阶段  组织参赛（具体时间另定）

参赛最后成绩取决于指导教师的工作、学生训练状态、学院现有训练条件及系部对此项工作的管理等，各系部务必高度重视，结合实际从细节入手，做好与参赛有关的各方面工作，以顺利实现参赛目标。

